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Θ Κβαντομθχανικι είναι ζνασ κλάδοσ τθσ Φυςικισ, που αςχολείται με 
τθν ςυμπεριφορά τθσ φλθσ και του φωτόσ ςε ατομικι και υποατομικι 
κλίμακα. Συχνά οι ιδζεσ τθσ Κβαντομθχανικισ ζρχονται ςε αντίκεςθ με 

τθν κακθμερινι εμπειρία και τον κοινό νου. 



Ο ςκοπόσ όμωσ τθσ Κβαντομθχανικισ είναι: να περιγράψει και να 
ερμθνεφςει πωσ λειτουργεί ο μικρόκοςμοσ ςτθν πραγματικότθτα, και 

όχι με βάςθ τι νομίηουμε ι τι κζλουμε εμείσ.



Ο όροσ κβάντο (quantum, μικρι ποςότθτα – προζρχεται από τθ λζξθ 
quantus που ςτα Λατινικά ςθμαίνει ποςό) αναφζρεται ςε διακριτζσ 

μονάδεσ που χαρακτθρίηουν ςυγκεκριμζνεσ φυςικζσ ποςότθτεσ, όπωσ θ 
ενζργεια ενόσ ατόμου φλθσ ςε κατάςταςθ θρεμίασ.



Θ κεωρία των κβάντα διατυπϊκθκε από τον Planck το 1905 για τθν 
εξιγθςθ τθσ εκπομπισ του φωτόσ, που αποτελοφςε το αίνιγμα τθσ 
εποχισ. Ανακάλυψε πωσ θ ενζργεια τθσ κερμικισ ακτινοβολίασ δεν 
εκπζμπεται ςυνεχόμενθ αλλά κατά δζςμεσ. Ο Einstein ονόμαςε τισ 

ενεργειακζσ αυτζσ δζςμεσ κβάντα και αναγνϊριςε τον κυρίαρχο τουσ 
ρόλο μζςα ςτθν φφςθ.



Τα πάντα είναι ενζργεια, 
είναι απλό.

Συντονίςου ςτθν 
ςυχνότθτα τθσ 

πραγματικότθτασ που 
επικυμείσ

και δεν γίνεται αλλιώσ 
παρά να πάρεισ τθν 

πραγματικότθτα που 
κζλεισ.

Αυτό, δεν είναι φιλοςοφία, 
είναι κβαντικι φυςικι.

Α. Einstein



Σε υποατομικό επίπεδο, θ φλθ δεν μπορεί να νοθκεί πωσ υπάρχει με 
βεβαιότθτα ςε κακοριςμζνο χϊρο, αλλά δείχνει τθν τάςθ να υπάρξει. 

Τα υποατομικά φαινόμενα δε ςυμβαίνουν ςε προςδιοριςμζνουσ 
χρόνουσ και με κακοριςμζνουσ τρόπουσ, αλλά δείχνουν τθν τάςθ να 

ςυμβοφν. Στα πλαίςια τθσ κεωρίασ των κβάντα, αυτζσ οι τάςεισ 
εκφράηονται ςαν πικανότθτεσ.



Θ κλαςςικι κοςμοκζαςθ ςτθρίηεται ςτθν ιδζα, ότι ο κόςμοσ μασ είναι 
ντετερμινιςτικόσ (αιτιοκρατικόσ, δθλαδι κάκε γεγονόσ είναι πάντα το 
αποτζλεςμα μίασ ςειράσ προγενζςτερων περιςτατικών) και ότι είναι 

φτιαγμζνοσ από φλθ: δθλαδι κάκε αλλθλεπίδραςθ είναι τοπικι, όλεσ 
οι διαδικαςίεσ χαρακτθρίηονται από ςυνζχεια, οι ςχζςεισ που 

υπάρχουν ακολουκοφν απλι ιεραρχία (γραμμικι αιτιότθτα) κλπ..



Σε αντίκεςθ με τα παραπάνω, θ κβαντικι φυςικι εςτιάηει ςτο γεγονόσ, 
ότι θ φλθ είναι ζνα ςφνολο από πικανότθτεσ, από τισ οποίεσ θ 

ςυνείδθςθ επιλζγει κάκε φορά. Με λίγα λόγια, θ ςυνείδθςθ και όχι θ 
φλθ είναι θ βάςθ τθσ ηωισ. Κάπωσ ζτςι, εκτόσ από τισ αρχζσ τθσ 

τοπικότθτασ, τθσ ςυνζχειασ και τθσ απλισ ιεραρχίασ, θ νζα κβαντικι 
κοςμοκζαςθ δθμιουργεί χϊρο και για αρχζσ όπωσ, θ μθ τοπικότθτα, θ 

αςυνζχεια και θ περιπλεγμζνθ ιεραρχία.



Η αντίλθψθ μασ για τθ πραγματικότθτα ςιμερα βαςίηεται ςτθν κοινι 
λογικι, ςφμφωνα με τθν οποία, εκτόσ των άλλων, το ςφμπαν 

εξελίςςεται αντικειμενικά και ανεξάρτθτα από τθν ανκρϊπινθ 
παρουςία. Θ κζςθ ότι το ςφμπαν υπάρχει και ‘τρζχει’ ακόμα και όταν 
κοιμόμαςτε και άρα δεν το παρακολουκοφμε, είναι ςαφϊσ μια κοινι 
παραδοχι που ζχει αν μθ τι άλλο τισ βάςεισ τθσ ςτθν κλαςικι φυςικι 

και τουσ νόμουσ που υποςτθρίηονται από αυτιν.



θ κβαντικι επιςτιμθ, θ οποία, αψθφϊντασ τθν κοινι λογικι, απαντάει 
ςε φαινόμενα που θ νευτϊνεια μθχανικι αδυνατεί να περιγράψει, και 
ανακεωρεί με ταχφτατουσ ρυκμοφσ τον τρόπο που αντιλαμβανόμαςτε 
τθν κόςμο γφρω μασ και τθν κζςθ μασ μζςα ςε αυτόν, προςδίδοντασ 

ςτον άνκρωπο – και όχι μόνο – ζναν πολφ πιο ενεργό ρόλο ςτθ 
διαμόρφωςθ τθσ πραγματικότθτασ, θ οποία ςε αντίκεςθ με αυτό που 

προςτάηει θ κακθμερινι μασ εμπειρία, φαίνεται να είναι κακόλα 
ρευςτι.



Η γάτα του Σρζντινγκερ είναι ζνα νοθτικό πείραμα, που 
χαρακτθρίηεται και ωσ παράδοξο, επινοικθκε από τον 

Αυςτριακό φυςικό Ζρβιν Σρζντινγκερ (Erwin Schrödinger) το 
1935. Αναπαριςτά αυτό που είδε ωσ το πρόβλθμα 

ςτθν ερμθνεία τθσ Κοπεγχάγθσ για τθν κβαντομθχανικι ςτθν 
εφαρμογι τθσ ςε κακθμερινά αντικείμενα.



Το ςενάριο παρουςιάηει μια γάτα, θ οποία μπορεί να είναι 
ταυτόχρονα ηωντανι και νεκρι, με τθν κατάςταςι τθσ να 

ςυνδζεται με προθγοφμενο τυχαίο γεγονόσ. Το νοθτικό πείραμα 
ςυναντάται ςυνικωσ ςε κεωρθτικζσ ςυηθτιςεισ για τισ ερμθνείεσ τθσ 

κβαντομθχανικισ. Κατά τθν ανάπτυξθ αυτοφ του πειράματοσ ο 
Σρζντινγκερ επινόθςε τον όρο κβαντικι διεμπλοκι.



Μια γάτα κλειδϊνεται ςε ζνα  ΚΟΥΤΙ/ατςάλινο κάλαμο, μαηί με τθν εξισ 
διάταξθ (θ οποία βρίςκεται με αςφάλεια εκτόσ εμβζλειασ τθσ γάτασ): ςε 

ζναν μετρθτι γκάιγκερ υπάρχει μια ελάχιςτθ 
ποςότθτα ραδιενεργισ ουςίασ, τόςο μικρισ, που κατά τθ διάρκεια μιασ 

ϊρασ ζνα από τα άτομα διαςπάται, αλλά επίςθσ ιςοπίκανα, ίςωσ και 
όχι. Αν ςυμβεί αυτό ο μετρθτισ ενεργοποιείται και μζςω ενόσ διακόπτθ 

(ρελζ) απελευκερϊνει ζνα ςφυρί που ςπάει μια 
μικρι φιάλθ με υδροκυάνιο.



Αν κάποιοσ αφιςει αυτό το ςφςτθμα μόνο του για μια ϊρα, μπορεί να 
υποκζςει ότι θ γάτα είναι ακόμα ηωντανι, εάν ςτο μεταξφ δεν ζχει 
διαςπαςτεί κάποιο άτομο. Θ κυματοςυνάρτθςθ του ςυςτιματοσ 

μπορεί να το εκφράςει, αν υπάρχει ςε αυτι και θ ηωντανι και θ νεκρι 
γάτα (ςυγχωριςτε μου τθν ζκφραςθ) αναμεμιγμζνεσ ι διάχυτεσ εξίςου.



Το περίφθμο νοθτικό πείραμα του Σρζντινγκερ κζτει το 
ερϊτθμα, "πότε ζνα κβαντικό ςφςτθμα ςταματάει να 
υπάρχει ςε μια κβαντικι υπζρκεςθ καταςτάςεων και 

γίνεται το ζνα ι το άλλο;"



Θ κεϊρθςθ τθσ Κοπεγχάγθσ για τθ κβαντομθχανικι υπονοεί 
ότι μετά από λίγο, θ γάτα 

είναι ταυτόχρονα ηωντανι και νεκρι. Όμωσ, όταν κάποιοσ 
κοιτάει ςτο κουτί, τθν βλζπει είτε ηωντανι είτε νεκρι, αλλά 
ποτζ και ηωντανι και νεκρι. Αυτό εγείρει το ερϊτθμα, πότε μια 

κβαντικι υπζρκεςθ ςταματάει και θ πραγματικότθτα καταρρζει ςτθ μια 
πικανότθτα ι ςτθν άλλθ.



Αλλά επεξθγιςεισ του παράδοξου EPR που είναι ςυνεπείσ με τθν 
κλαςικι μικροςκοπικι κβαντομθχανικι απαιτοφν ότι μακροςκοπικά 
αντικείμενα, όπωσ οι γάτεσ και οι φορθτοί υπολογιςτζσ, δεν ζχουν 

πάντα μοναδικι κλαςικι περιγραφι. Το νοθτικό πείραμα απεικονίηει 
αυτό το φαινομενικό παράδοξο.



Θ διαίςκθςι μασ προςτάηει ότι κανζνασ παρατθρθτισ δε μπορεί να 
βρίςκεται ςε μίξθ καταςτάςεων, όμωσ θ γάτα, όπωσ φαίνεται από το 
νοθτικό πείραμα, μπορεί να είναι αυτι θ μίξθ. Χρειάηεται θ γάτα να 

γίνει παρατθρθτισ, ι από μόνθ τθσ θ φπαρξθ ςε μια καλά κακοριςμζνθ 
κλαςικι κατάςταςθ απαιτεί κάποιον εξωτερικό παρατθρθτι;



Αντίλογοσ
"Πράγματι, θ κζςθ και θ ταχφτθτα ενόσ θλεκτρονίου δεν είναι δυνατό 

να κακοριςτοφν τθν ίδια χρονικι ςτιγμι, αλλά κάτι τζτοιο ςθμαίνει 
απλϊσ ότι αυτζσ δεν είναι οι κατάλλθλεσ ποςότθτεσ που πρζπει να 
χρθςιμοποιοφμε για τθν περιγραφι του. Αυτό που χαρακτθρίηει το 

θλεκτρόνιο ι οποιοδιποτε ςφνολο ςωματιδίων κάκε χρονικι ςτιγμι 
είναι μια κυματοςυνάρτθςθ. Αν υπάρχει 

ζνασ άνκρωποσ που παρατθρεί τα ςωματίδια, τότε θ 
κατάςταςθ ολόκλθρου του ςυςτιματοσ, ςυμπεριλαμβανομζνου του 

παρατθρθτι, περιγράφεται από μια ενιαία κυματοςυνάρτθςθ."
Steven Weinberg



Εδϊ ςυναντάμε τισ εξισ αρχζσ τθσ κβαντικισ μθχανικισ:
1) Κυματοςυνάρτθςθ: ζνα κβαντικό αντικείμενο (π.χ. θλεκτρόνιο) 
μπορεί να βρίςκεται ςε περιςςότερα από ζνα μζρθ ταυτόχρονα. 
Μπορεί να παρατθρθκεί ςαν κφμα που απλϊνεται ςτον χϊρο και 

μπορεί να βρεκεί ταυτόχρονα ςε διαφορετικά ςθμεία του κφματοσ.



2) Αςυνζχεια: ζνα κβαντικό αντικείμενο μπορεί να 
ςταματιςει να υπάρχει ςε ζνα ςθμείο και τθν ίδια ςτιγμι να 

εμφανιςτεί κάπου αλλοφ χωρίσ ποτζ να διανφςει τον 
ενδιάμεςο χϊρο.



3) Δράςθ από απόςταςθ: Θ εκδιλωςθ ενόσ κβαντικοφ 
αντικειμζνου που οφείλεται ςτθν παρατιρθςθ μασ επθρεάηει 

ταυτόχρονα το ςυςχετιηόμενο δίδυμο αντικείμενο, όςο 
μακριά κι αν βρίςκεται.



4) Επίδραςθ του παρατθρθτι: ζνα κβαντικό αντικείμενο δεν μπορεί να 
κεωρθκεί εκδθλωμζνο ςτθν πραγματικότθτα του χωροχρόνου μζχρι να 

μπορεί να παρατθρθκεί ωσ ςωματίδιο. Ζνα κβαντικό αντικείμενο 
υπάρχει ςυνζχεια ςαν κφμα μζχρι να παρατθρθκεί άμεςα. Θ ςυνείδθςθ 

μπορεί να κάνει τθν κυματοςυνάρτθςθ του ςωματιδίου 
να καταρρεφςει.



Το τελευταίο αυτό ςθμείο είναι τεράςτιασ ςθμαςίασ γιατί 
ςυνεπάγεται ότι χωρίσ ζναν παρατθρθτι, δεν προκαλείται καμία 

‘κατάρρευςθ’ και θ φλθ παραμζνει φυςικά μθ- εκδθλωμζνθ, ςε μια 
κατάςταςθ πικανότθτασ. Θ παρατιρθςθ όχι μόνο διαταράςςει αυτό 

που πρόκειται να μετρθκεί αλλά παράγει και το αποτζλεςμα.



Με άλλα λόγια ο φυςικόσ κόςμοσ δεν κα εκδθλωνόταν – δεν κα 
κατζρρεε ςε μία κατάςταςθ-, αν δεν υπιρχε κάποιοσ να τον 

παρατθριςει.
Θ ςκζψθ αυτι φυςικά καταλαμβάνει τον τρόπο λειτουργίασ του 
κόςμου μασ εν όλο από τθν ςτιγμι τθσ δθμιουργίασ του μζχρι το 

ςιμερα και το αφριο. Είναι αυτό που ςυχνά λζμε «Εμείσ 
δθμιουργοφμε τθν πραγματικότθτα μασ»



Θ κβαντικι επιςτιμθ καταφζρνει ςιμερα να αποδείξει ζνα ςφμπαν 
άχρονο, ζνα ςφμπαν όπου μποροφμε να είμαςτε ςε δφο μζρθ 

ταυτόχρονα, ζνα ςφμπαν όπου εμείσ δθμιουργοφμε τθν 
πραγματικότθτα. Και αυτό δεν είναι άλλο από το δικό μασ.



Κάκε δυνατότθτα είναι απλϊσ μια πικανότθτα μζχρι εςείσ ι 
εγϊ να τθν παγιϊςουμε ςτθν πραγματικότθτα, να τθν 

υλοποιιςουμε μζςω τθσ παρατιρθςθσ και τθσ εφαρμογισ. 



Τα ςωματίδια ξεκινοφν 
ωσ κακαρι 

δυνατότθτα που 
ταλαντϊνεται όπωσ οι 
χορδζσ πικανοτιτων 
και καταλιγουν να 

γίνουν αλθκινά 
ςωματίδια μόνο όταν 
επικεντρϊςουμε τθν 

προςοχι μασ ςε αυτά.



Οι περιςςότεροι κεωρθτικοί φυςικοί ςιμερα δουλεφουν, ι αν κζλετε 

φιλοςοφοφν, πάνω ςτθ ‘κεωρία χορδϊν’. Γιατί; Γιατί είναι θ κεωρία 
που μπορεί να ενϊςει τα ξεχωριςτά μζχρι ςιμερα κομμάτια τθσ Φφςθσ. 

Όλεσ οι δυνάμεισ, ολόκλθρθ θ φλθ και θ ενζργεια του ςφμπαντοσ 
ενοποιοφνται.



Από όλα τα παραπάνω αντιλαμβάνεται κανείσ πόςο παράξενοσ 
είναι ο κόςμοσ ςτισ μικρζσ διαςτάςεισ όπου ιςχφει θ κβαντικι 

φυςικι. Τα ςωματίδια είναι και κφματα. Δεν είναι εντοπιςμζνα 
και υπάρχει αβεβαιότθτα για το που βρίςκονται. Για τθν 

ακρίβεια παίηουμε με πικανότθτεσ να βροφμε ζνα ςωματίδιο ςε 
κάποιο ςθμείο του χϊρου. Ο κβαντικόσ κόςμοσ είναι 

δθλαδι πικανοκρατικόσ.



Τελικά, ο δθμιουργόσ 
είναι αλλόκοτοσ! 

Πϊσ είναι δυνατόν οι τζχνεσ να 
μείνουν ανεπθρζαςτεσ από όλα 

αυτά… Ο παραλογιςμόσ, 
εςκεμμζνοσ τϊρα, μετατρζπεται 

ςε καλλιτεχνικό ρεφμα. Θ 
αυκόρμθτθ ζκφραςθ του 

αςυνειδιτου επικρατεί. Σφμφωνα 
με τον Άλφρεντ Μπαρ, πρϊθν 

διευκυντι του Μουςείου 
Μοντζρνασ Τζχνθσ τθσ Νζασ 
Υόρκθσ, το Νταντά /DaDa (ι 

Ντανταϊςμόσ) ξεκινά το 1916 ςτθ 
Νζα Υόρκθ και τθν Ηυρίχθ.



Αυτόσ ο νζοσ κόςμοσ τθσ κβαντικισ, ο ‘απόκοςμοσ’, ο κόςμοσ των Μαξ 
Πλανκ, Λουί ντε Μπρόιλ, Βζρνερ Χάιηενμπεργκ, Ζρβιν Σρζντινγκερ και 

άλλων, ςυμβάλλει με τθν ψυχολογία (φροϊδικι κεωρία) και οδθγεί, 
αρχικά ςτθν Γαλλία, ςτθν απελευκζρωςθ τθσ φανταςίασ, ςτθν απουςία 

κάκε ελζγχου από τθ λογικι, ςτον απόλυτο μθ κομφορμιςμό… ςτον 
υπερρεαλιςμό/ Surrealism.



Συνεπϊσ όλα αυτά (τυχαιότθτα, παρατιρθςθ, 
κυματοςυνάρτθςθ, πικανότθτεσ, κτλ.) δεν μποροφν να αφιςουν 

ανεπθρζαςτθ τον κόςμο τθσ –υποκειμενικισ- Τζχνθσ: θ 
Μοντζρνα Τζχνθ αποτζλεςε το ζναυςμα να δθμιουργθκοφν 

ζργα τζχνθσ εμπνευςμζνα από τον αλλόκοτο κόςμο τθσ 
Κβαντομθχανικισ…



Ζνα χαρακτθριςτικό παράδειγμα είναι θ CONCEPTUAL ART
(εννοιολογικι τζχνθ) Joseph Kossuth (με πιο χαρακτθριςτικό 

παράδειγμά το ζργο του «Η ΚΑΡΕΚΛΑ»):



…ακόμα και άλλεσ μορφζσ τζχνθσ όπωσ θ VIDEOART, θ 
INSTALLATION, θ MINIMAL ART και άλλεσ παρεμφερζσ 
μασ ζχουν δϊςει ζξοχα χαρακτθριςτικά ςχετικά ζργα:



Πολλοί καλλιτζχνεσ  που γοθτεφονται από τισ ιδζεσ τθσ 
Κβαντικισ Φυςικισ, παςχίηουν να δθμιουργιςουν ζργα 

τζχνθσ που παίηουν με τισ ζννοιεσ τθσ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑΣ και 
των ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΩΝ:



Πλζον αυτι θ τάςθ τθσ Μοντζρνασ Τζχνθσ από τα μζςα του 
20ου αιϊνα, ςυνεχίςτθκε (και ακόμα ςυνεχίηει!) μζχρι αρχζσ 

του 21ου αιϊνα παράγοντασ ολοζνα και περιςςότερα 
QUANTUM ARTWORKS: 



Ο ίδιοσ ο ΑΪΝΣΤΑΪΝ εξοργιςμζνοσ ςχεδόν είχε δθλϊςει πϊσ “ο Θεόσ δεν 
παίηει ηάρια με το ςφμπαν“, υπονοϊντασ ότι θ κβαντομθχανικι δεν 

ευςτακεί. Παρόλα αυτά πλθκϊρα πειραμάτων επιβεβαίωςε και 
επιβεβαιϊνει τθν κβαντικι φυςικι ςτο μικρόκοςμο. Ζτςι ο διάςθμοσ 
κεωρθτικϊσ φυςικόσ Stephen Hawking αναδιατφπωςε τθν περίφθμθ 
ριςθ του Einstein, λζγοντασ πϊσ “ο Θεόσ όχι μόνο παίηει ηάρια, αλλά 

οριςμζνεσ φορζσ τα ρίχνει ςε μζρθ που δεν φαίνονται”.



ΚΑΛΘ ΚΒΑΝΤΟΣΥΝΕΧΕΙΑ!


